



# 对话名家 让人物写作活起来

## 怎么写人

小记者 肖羽淇 指导老师 张桂兰

“来了来了！叶老师来了！”“哪儿？我看看……”今天，我们学校有幸邀请到作家叶荣根老师，为我们小记者进行精彩的作文专题讲座。

一到指定时间，大家就迫不及待地飞奔进多媒体教室，端坐在座位上，引颈期盼着老师的到来。盼望着，盼望着，这位作家来了。我们纷纷扭头转向教室门口，只见一位戴着黑框眼镜的叔叔大步走进教室，我仔细打量一番，叶老师，高高瘦瘦，一张圆嘟嘟的脸上挂着和蔼可亲的笑容。

讲座开始了，叶老师告诉我们，想要写好作文的第一个诀窍是“题目有特色”，叶老师告诉我们，要让题目有特色可以仿用名篇；可以抓住人物的特长；可以借用性格特征；可以选用文中词句。

第二是“外貌抓特点”，要善于抓住与爱好、性格、体形相对应的特点。第三是“个性写丰满”，通过几个方面的描写来突出个性；通过他人的评价来突出个性；通过外貌的特点描写来突出个性；通过事情的介绍描述来突出个性。

通过这节课的学习，我明白了想要写好作文，不能只靠背诵模版，胡编乱造，而是要把自己最真实、最有个性的一面表现出来，然后在不断地练习中，将这些变成自己的语言。这堂课程的学习让我“满载而归”！

## 一次难忘的讲座

小记者 王欢 指导老师 黄明英

听说下午我们可以近距离地和作家叶荣根老师接触，我们高兴极了。

这节课，叶老师为我们总结了写好作文的三大技巧：一，题目有特色，可以仿用名篇，比如《刷子李》。这篇文章的主角姓李，特长是刷墙；二，外貌抓特

点，我们可以抓住与爱好相对应的特点来写；三，个性写丰满，我们可以通过他人对人物的评价突出人物的个性。听着叶老师生动的讲解，我收获满满。

接着，是最有趣的提问时间，一位可爱的小女孩自告奋勇地举手起来，问道：“请问一下，你电话号码是多少？”空气突然安静了。紧接着教室里所有同学哈哈大笑起来。可令所有人都没想到的是，叶老师真的把电话号码写在黑板上！又有一个同学信心满满地举起手来，问道：“这个号码和微信同步吗？”叶老师用温柔的语言说道：“是的。”

不知不觉讲座就要结束了。我很喜欢上叶老师的课，期待着他以后还能来给我们上课！

## 作家进校园

小记者 肖子宁 指导老师 王晓清

“一篇好作文，除了要有非常优秀的内容外，一个好的题目也是必不可少的。”今天，我们学校邀请到作家叶荣根开展讲座。

课堂上，我们了解到，这位作家是一位小学校长，还是福建省书法家协会会员、泉州市作家协会会员、南安市武荣文艺奖获得者，名叫叶荣根。他喜欢散文与诗歌的创作，作品散见于《泉州晚报》《东南早报》《海丝商报》等报纸杂志，曾在全国的散文征文比赛中获过奖。叶老师创作上主张对传统的继承、真情实感的表达以及朴素的乡村文学风格。

随后，叶老师给我们传授写作小秘诀。他告诉我们，想要写好一篇作文首先题目要有特色。他说，一篇人物稿件



聆听叶老师讲授写作技巧。

题目没有特色，吸引不了读者的阅读兴趣，那如何让题目有特色呢？我们可以借用人物的性格特征或选用文中词句等拟题；其次是“外貌抓特点”，抓住与其兴趣相称的特征，把握其个性特征，这样外貌描写就会刻画得更加生动；最后“个性写丰满”，写人离不开写事，一定要通过具体的、典型的事例来表现人物的性格特点，绝不能空洞地叙述。在写事情的时候，要选择典型的事例。所谓典型，就是能集中反映中心思想的事，能够表现人物好思想、好品质、美好情感的事。对我们小学生来说，选择典型事例，要着眼于小事，选择那些最能反映深刻意义的小事。这样的事表面上看都是普普通通的凡人小事，但是其中却蕴含着深刻的意义，这就是我们常说的“小中见大”。

这节课可真是满满的干货！叶老师丰富的写作经验和技巧让我们受益匪浅！我将不断再努力进取，争取在写作上更上一层楼！

# 领略家乡之美 点赞产业南安

为拓宽小记者的视野，提高小记者对家乡本土文化的认识，近日，南安市筑岩小学、斗南小学48名小记者走进南安产业会客厅，感受南安产业发展变迁。在工作人员引领下，小记者依次走进展序厅、南安风华、产业鸿图、五矿产城等板块，沉浸式CAVE体验空间让小记者对南安的人文历史和产业经济有了进一步了解。参观过程中，小记者忍不住为家乡的发展点赞。 黄小红 文/图



▲观看宣传片。

◀参观会客厅。

济发展情况：南安位列中国工业百强县市第15位，是中国卫浴名镇、中国水暖城……南安还是全省首个“奥运冠军之城”，这些都令我们大受震撼。

我是南安人，我为我们的城市南安感到骄傲，欢迎你们到我的家乡——南安！

## 我的故乡——南安

筑岩小学 傅嘉颖 指导老师 谢玲

今天，我们小记者团走进了南安产业会客厅。

会客厅通过现代声光电技术相结合，营造互动式、沉浸式的独特体验，充分展示了南安的人文历史、产业经济发展情况，让小记者们对家乡有一个全面的了解。

那么南安到底是怎样的一个城市呢？南安历史悠久，人杰地灵，听讲解员叔叔说，南安的九日山是“海上丝绸之路”的起点。民族英雄郑成功，一代

名将叶飞，知名爱国华侨李光前、黄仲威的祖籍都在南安。五里桥为中国现存古代最长的跨海梁式石桥，还有陀罗尼经幢、开化洞、凤山寺、天心洞等省市文物保护单位83处。

南安区位优越，交通便捷，东接泉州中心市区，西靠厦门经济特区，处于闽南金三角中心地带，市区距晋江机场30公里，距厦门机场80多公里，交通四通八达，方便快捷，是福建东南沿海大通道的重要节点。

南安人素有“爱拼才会赢”的精神和重商善贾传统，开放兼容的特性。经过改革开放40多年来的建设与发展，南安这一千年古城以崭新的时代风貌展现在世人面前。撤县建市以来，南安发展理念不断提升，经济发展速度和效益不断提升。先后荣获中国改革十佳县市、全国科技示范市、体育先进市、全国双拥模范城、全国商标品牌十强县市等称号。

欢迎来南安看看，你一定不会后悔！

(上接1版)

如何让古厝重获生机？在高少阳看来，古厝既要“保下来”，也要“活起来”。接下来，埕边村计划在做好古厝保护修复的同时，通过招商引资，引入文创、非遗、文化行馆等高端文旅产业，实施“筑巢引凤”，让古厝焕发新活力。

如今，除了埕边村党支部发力，众多民间力量也参与到乡村振兴行动中。埕边小学校长高志良将自家老式洋楼改造成“念三堂”书屋，为文化爱好者提供一个交流、阅读的好去处；民间剪纸艺术家杨民兴也常为埕边小学“党建+”邻里中心进行免费剪纸授课，为埕边乡村振兴发力。

## 邀请专家团队“把脉” 勾勒乡村振兴路径

站位世界石文化之都，作为工业先导型城镇，水头镇如何实现乡村振兴发展大计？福建农林大学专家团队的到来，为水头精准勾勒了乡村振兴路径。

“通过构筑乡村振兴‘1123’总体布局，‘一核’为镇区综合发展核心区，‘一线’为城市发展轴，‘两翼’为生态保护翼、南部城市发展翼，‘三区’为西部生态休闲旅游区、中部产业融合开发区、东部城市生活服务区，形成各区功能互补、资源共享、东西互动、南北相连的乡村振兴新格局。”水头镇相关负责人介绍，例如西部星辉村依托现状资源，将村庄规划定位为“医祖故居+生态农业”的乡村旅游体验基地；东部巷内村整合村内的“石材文化”，将村庄规划定位为打造集生产展示、观光体验、教育科普等于一体的生态石材文化旅游村。

此外，在坚持工业强镇的同时，水头镇积极贯彻乡村振兴战略要求，树立“工贸带动、产城融合、城乡一体”的理念，探索出工贸“六带”模式，即产业兴旺带动农民致富、工贸发展带动农业增效、产城融合带动乡村建设、产业反哺带动民生事业、产业活力带动文化传承、产业发展带动治理创新，实现石材与良田共存、产业与乡村共兴。

“在具体实施中，水头镇整合策划‘水线’和‘山线’两条乡村振兴示范线，其中，‘水线’即沿大盈溪、五里桥、安海湾打造‘上林—朴——埕边—巷内’示范线，展示海洋文化、闽南文化、华侨文化、产业文化等亮点。”该负责人介绍，“山线”则是依托水头西部的绿水青山、乡土文化等资源，打造“邦吟—呈美—星辉—曾岭—劳光”示范线，发展培育乡村旅游、休闲农业、农耕体验等新业态，让田园变公园、农房变客房、劳作变体验。

放眼如今的水头镇，各村正立足各自特色，绘就乡村“振兴图”。朴一村充分发挥基层党建引领作用，探索总结出基层善治之路，推行“无偿拆迁”、新建房屋自动退让、村级“产权证明”等新举措，成为南安乃至泉州人居环境整治和基层治理的典范；呈美村依托辖区旅游资源，投资开发天心洞旅游景区，形成集信仰、文化、休闲、娱乐、科技为一体的“多元文旅业态”，每年吸引周边游客30万人，村财收入超300万元，成为“文旅融合、景区带村”新典范；上林村将人居环境整治作为乡村振兴的一大抓手，发动乡贤主动捐资支持乡村建设，新建公园2000多平方米，建成两处文体活动中心，不断提升村民的幸福感和获得感；埕边村结合华侨文化番仔楼等资源，打造具有文旅气息的邻里中心，同时以“食尚埕边”为主题，引进休闲美食星空天台，打造食尚埕边街区，以新业态助力乡村振兴……在希望的田野上，水头镇正坚持“工贸带动、产城融合、城乡一体”理念，探索具有时代特征、水头特色、走在前列的乡村振兴之路。

## 遗失声明

南安市洪濑镇前峰村民委员会，不慎遗失福建省专用收款票据，票据号为No:8925606，声明作废。

南安市洪濑镇前峰村民委员会

2022年12月14日

新起航助推实体经济高质量发展新征程

# 兴业银行泉州分行：锚定民营经济 支持科创企业加快发展

目前，在泉州市金融创新及金融服务实体经济总体评价中，兴业银行泉州分行同时荣获“2021年度泉州市银行业机构综合评价”一等奖和“2021年度泉州市银行业机构服务民营和中小微企业发展评价”一等奖。上述两项评价以在泉金融机构支持泉州实体经济发展、履行社会责任、防控金融风险等指标为主要内容，综合评价金融机构助力泉州市全面推进高质量发展超越的实绩实效。

党的二十大报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。作为人

驻泉州的首家全国性股份制商业银行，兴业银行泉州分行立足当地，扎根实体，始终以争当金融服务排头兵的行动自觉，全面服务中国式现代化的泉州实践。

12月1日，福建立信换热设备制造股份有限公司从兴业银行泉州分行获得了一笔5700万元的贷款。这是一家集研发、设计、制造热转换专用设备于一身的国家级专精特新小巨人企业，其产品广泛运用于化工、冶金等高耗能产业，可为企业实现余热回收利用，实现节能减排。

在我国，工业是主要的耗能领域，也是污染物的主要排放源。国家提出“碳达峰碳中和”战略目标后，立信换热凭借其过硬的专业技术能力，产品在市场上供不应求，扩大产能提上了发展日程。

“下游客户需求增加，但原材料价格上涨，再加上近几年公司用于产能升级与技术研发的投入持续加大，急需资金支持。”立信换热相关负责人说。然而，由于该公司是科技型中小企业，融资抵押物有限，传统的抵押贷款模式并不适应其发展融资需求。

立信换热所面临的问题也是众多科创企业共有的难题之一。今年，兴业银行在授信审批环节创新推出“技术流”评价体系，依据企业数据实现对企业科技创新能力的精准“画像”，“技术流”转变为实实在在的“现金流”。

这笔贷款，立信换热不仅享受到了绿色金融项目优惠政策，还通过兴业银行“技术流”画像，获得了1400万元的信用免担保额度。“兴业银行的金融产品和模式很适用我们这类科技型企业，解决了资金上的后顾之忧，”立信换热相关负责人满

意地说道，“实现节能减排，提高能源利用率一直是我们专注在做的事情，实现‘双碳’目标也有我们的一分力。”

泉州是福建省民营经济大市。近年来，在当地加快产业转型的大背景下，兴业银行泉州分行持续加大信贷投放，助力民营企业转型升级，支持民营经济做大做强。今年1-11月，该分行已累计发放民营企业贷款297亿元，比去年同期增加53亿元；截至11月末，服务科技型企业579户，其中授信客户210户，贷款余额超51亿元。